

La Región Cantabria

Semanario Republicano Democrático Federal de intereses Regionales de Cantabria

AÑO II AUTONOMIA JUSTICIA FEDERACIÓN NÚM. 29

NOTICIAS, ANUNCIOS

Y COMUNICADOS

Á PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración

San Francisco, 19, pral. (Casa del Pueblo)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA LA REGIÓN 1 PTA. TRIMESTRE

PAGO ADELANTADO

PRECIO: 25 CTS.

CATECISMO DEL ATEO

Traducido del francés

por

OSCAR DE LEYMIS

«El que teme la luz es un malvado». — VICTOR HUGO.

«Abajo los convencionalismos; paso á la verdad». — A. T. O.

«De creer en brujas á creer en Dios, no hay más que un paso». — ES TEVANEZ.

Todo pedido se dirigirá acompañado de su importe en Letra, Libranza ó sellos de á 15 cénts., á la

Casa del Pueblo: S. Francisco, 19, pral. SANTANDER

VIVIR CON VILIPENDIO

(Por la purificación de la Minoría)

Causa un sentimiento profundo en las masas la desafección de los prohombres, la somnolencia de los conspicuos, la vida parasitaria de los elegidos para la representación de los partidos y para la defensa y sostenimiento de sus prestigios y robustecimiento, en directa relación con los intereses del pueblo que tan rematadamente mal, sin orden y sin concierto, se vienen ventilando bajo la férula del honorismo del «maire de la Ville» correspondido á Santander por méritos de una real orden y ocupante de la más sana parte del titulado Palacio del Pueblo, á cien metros de distancia de su antagónica y auténtica mansión de los oprimidos, Casa del Pueblo, la verdadera morada de los descamisados, nuevos «sans culotte», porque jamás estos tuvieron un asomo de asilo en los Alcázares, como no sea en los duros camastros de los sótanos donde, por lo general, tienen asiento las inmundas Preventions, dicho sea como mera y respetuosa digresión, á usanza de las que papá el tiempo reserva al pueblo de Santander para cuando la demanda sea superior á la oferta y viceversa.

Diríase por los antecedentes, que

habían sido menospreciados con la general conducta de los que un día ambicionaron puestos preferentes y de honorífica representación en el Consistorio, los partidos que á él llevaron no pocos desaprensivos republicanos, algunos que, por no ser, ni fueron, ni han sido, ni serán jamás tales, porque desde la médula de sus huesos hasta su epidermis y desde la planta de sus piés hasta la coronilla, llevan el germen y el sello inequívoco de ductilidad, por la ambición; no, de velar por la fiscalización de los negocios procomunales; no, por la inoculación del republicanismo inmarcesible en todas las manifestaciones de la vida social y local, sino por convertir los puestos y los cargos en baluartes y la concejalía en notoria prebenda, en ubre inextinguible.

Si se hiciera un recuento del número de cuestiones malogradas en el Ayuntamiento por falta de cohesión entre los actuales concejales republicanos, haciendo con ello un caldo muy sustancioso á liberales y conservadores monárquicos, horripilaría, sería cosa de avergonzarse sinó de llamarse republicano, al menos de haber investido de facultades discrecionales á individuos desprovistos de toda condición que pueda legitimar una investidura que importa dignificar y que va cayendo en el mayor de los desprestigios por culpa del cuerpo electoral, por incuria y complicidad de esos organismos llamados «Comités», amañados por quienes gustan estar vejetando tras cortina, preparando el advenimiento de la República?, ¿un levantamiento insurreccional?, ¿la expulsión de la frailejería?, ¿pro-pagar los principios de nuestros grandes pensadores? Nada, nada de eso; tratando de vivir en santa calma, en paz y en gracia de Dios, de asistir á las conferencias de los jesuitas, hacer morisquetas á curas y frailes, fomentar el culto con su presencia... y á la República y á los republicanos que les parta un rayo... por imbéciles ó confiados!

Y pensar que tales calamidades son los que tienen el cinismo y la impudicia de llamar locos á los que de tan opuesta manera se conducen!

Qué sarcasmo!

Para cuándo se espera acabar con tanta farsa?

Piensen y mediten nuestros amigos, que toda labor será estéril mientras á tales estafermos de cuerpo y

espíritu no les sea retirada la confianza política, de la que tan mal uso han venido haciendo, contribuyendo no poco á la dispersión, al desengaño y á la retirada de valiosos elementos que en modo alguno han querido continuar confundiendo con los peores enemigos de la libertad, con los manifiestos enemigos de la Revolución y de la República.

Basta asomarse á la tribuna del Ayuntamiento, en días de sesión, para formar juicio de cómo anda la minoría republicana y de la descomposición reinante entre los concejales que deben integrarla por aquello de haber luchado en los comicios mediante filiación y haberlos votado los electores por disciplina: es decir por estar en pié un pacto realizado entre concejal y pueblo, y quebrantado por el primero sin que el segundo levantara viril protesta.

Buenas, pero buenas castañas dieron á los partidos republicanos los republicanos comités!

Bien que éstos, avergonzados de las impúdicas revelaciones hechas y de lo mucho que va corriendo de boca en boca por la ciudad, de todo lo que no tienen más remedio que guardar en el secreto del misterio, se encuentran hoy sin la autoridad suficiente para exigir, aún cuando en sus cálculos entrara, la adopción de situaciones en armonía con el buen sentir de la masa popular, ansiosa de que llegue el momento para dar un chasco soberano á cuantos, bien señalados, pretenden ser reelegidos por los mismos partidos cuyos ideales han escarnecido.

¡Apañados están!

Si la minoría republicana existiese como tal minoría subordinada á los intereses republicanos ¿hubiéranse dado los dolorosos espectáculos de que muy á la ligera hemos tenido contra nuestro deseo, en estas columnas, que ocuparnos y de los que cerró el record el originado por el escándalo de la tubería de la calle de Méndez Nuñez?

¡Ciertamente que no!

Pues, á herrar ó á quitar el banco. Al vado ó al puesto.

Por eso, por eso es el porqué venimos clamando y con nosotros la A. R. R., la Casa del Pueblo, los lerrouxistas, los federales, los unitarios, es decir, tutti quanti, por experiencia propia sabe y practica esta inmensa verdad; que el asalto de las Bastillas

es sólo patrimonio de los abnegados: los que ostentan como el mejor de sus galardones el constante sacrificio y soportan las adversidades dignamente, que tal es el deber y el honor de las oposiciones.

Aprenda la legión de actuales concejales con muy pocas, muy contadas excepciones.

Por fortuna el pueblo conoce los suyos como conoce los ajenos.

Y si no los conociera bastante, no faltarán ocasiones propicias para que cada cual aparezca con el correspondiente historial, con su Debe y su Haber, para que cada cuenta individual sea saldada en su día con arreglo á los méritos contraídos en el desempeño del mandato que el pueblo republicano les confiara.

En el campo de la monarquía entre las productivas relaciones adquiridas en constante latiniparla con los representantes del alto caciquismo; en los antros de la reacción, hincadas las rodillas y aspirando los místicos hedores de las pantuflas de los santos varones de la Puntida confesándose los contritos sus errores, allí, allí es donde estará mejor la tartufería inaguantable, la hipocresía triunfante. Salgan de una vez de su mutismo haciendo coro al clamor y á la indignación unánimes cuantos con algún prestigio y autoridad, cuantos llevados á ocupar funciones dentro de los organismos locales, cuantos sienten el amor de las ideas, y amen la libertad, cuantos sean republicanos sinceros, cuantos, en una palabra, estimen en algo el decoro del partido político en que dicen militar, porque vivir una existencia con constantes deslealtades y entregas, con repetición sistemática de inteligencias con el enemigo sin que los partidos impongan la subordinación precisa ó irradien á los culpables, es vivir con vilipendio.

Cuando los partidos políticos no responden al fin porque fueron creados, mueren irremisiblemente.

Si alguno de los aludidos se cree con razones suficientes para impugnar nuestros pesimismo, venga en hora buena á combatirlos que no seremos nosotros quienes neguemos hospitalidad al que trate de defenderse de cargos, por amigos y adversarios estimados, considerados de indiscutible gravedad.

POR LA CULTURA

PARA HALLAR EL SECRETO DE NUESTROS ORIGENES

Un sabio holandés va al Congo, intentando hallar de nuevo la raza intermedia entre el mono y el hombre.

Cómo refirió á «Le Matin» su propósito

El problema de los orígenes del hombre interesa hoy á todos los seres pensantes. La ocasión es oportuna para su estudio con toda libertad científica de investigación.

En efecto; pasaron los tiempos aquellos en que se producían indignas protestas, emitiendo la hipótesis que el hombre representa el desarrollo superior de una clase de mamíferos, cuyo antropoide es el tipo más próximo á nosotros. Es de notoriedad general que todas las partes internas ó externas del cuerpo del hombre se encuentran en el antropoide. En uno y otro, igual número de huesos (próximamente 200); igual número de músculos (próximamente 300); número de dientes y molares (32), dispuestas de modo idéntico; los mismos elementos nerviosos (cerebro y médula espinal); igual disposición de los órganos que sirven, en los dos sexos, á la reproducción, y en la madre, á amamentar; la misma evolución en el embrionario, en formas que no describiré aquí, pero cuyas analogías son admirables.

Hay más; recientes investigaciones prueban que una misma sangre, de composición idéntica, circula en los vasos sanguíneos del hombre y en los de los monos antropoides. Luego, esa averiguación tiene una importancia capital. Los animales que no tienen un parentesco próximo, tienen sangres de muy distinta composición. Es poco decir que no se consigue mezclarlas. Cuando se hace comunicar la sangre de un gato con la de una liebre, ambos animales mueren, en pocos minutos, en ataques convulsivos. Al contrario, podéis mezclar la sangre del caballo con la del asno, la sangre de la liebre con la del conejo, sin temor á destruir los glóbulos rojos en ambos líquidos respectivos. Y la experiencia ha demostrado que esos animales de estrecho parentesco, que tienen la misma composición de sangre, pueden, por medio del cruzamiento, procrear descendientes, procrear híbridos.

Luego, ¿cómo se conduce la sangre del hombre en esas experiencias de transformación?

El sérum de la sangre del hombre destruye los glóbulos rojos de todos los animales, sobre los cuales se la ha experimentado todos, á excepción de la sangre de los antropoides. En esos no destruye sus glóbulos rojos.

Entonces, conforme á la ley general, por qué no podrían procrear un descendiente, un híbrido del hombre y del antropoide?

Por una primera serie de experiencias en el *Institut Pasteur*, acaba de probarse que se podía inocular á esos monos superiores la terrible enfermedad que en el teatro y en el mundo se llama «l'avarie».

Se sabe que hombres como Metchnikoff esperan cultivar, á expensas de los monos superiores, un sérum, del cual la humanidad recogerá el beneficio. Esas iniciativas abren la puerta á nuevas experiencias de un carácter más atrevido aún, teniendo todas por base cuanto se conoce de las sorprendentes identidades del hombre y del antropoide. Y sin duda, una de las primeras que se presentan al espíritu, es el cruzar entre ellos las variedades de monos antropomorfos: el gorila y el chimpancé, el gorila y el

oraugután-ontang, el gorila y el gibbon, el chimpancé y el orangután ontang, el chimpancé y el gibbon, el orangután-ontang y el gibbon. Suponiendo, que repugnancias instintivas, prejuicios de raza impidan á esos animales consentir la novedad que la ciencia abriga, tenemos á nuestro alcance la fecundación artificial que nos permita lograr nuestros propósitos sin constreñir sus propensiones.

En el caso de lograrse la experiencia, no puede dudarse que el interés será considerable al estudio de los híbridos producidos por esos cruzamientos.

Mas una vez admitido el principio de semejante investigación, el sabio no debe detenerse en los cruces que mezclan el antropoide á individualidades, simias inferiores á él mismo. La lógica quiere que se le dé la probabilidad de un cruzamiento con el hombre.

A intentar esa experiencia decisiva, voy á marchar al Congo. En esa región africana es donde mejor tendré á mi disposición el suficiente número de monos antropoides, á los que podré tratar en las más favorables condiciones á su salud y á mis intenciones. En Europa, la tisis, la bronquitis, la neumonía destruyen rápidamente á los importados. Al contrario, en el Congo francés podré cómodamente instalar esos colonos de Insulinde, desconocidos en el Congo: el orangután-ontang y el gibbon. Deben vivir allí en donde el gorila y el chimpancé prosperan.

Desde luego, recurriremos á la fecundación artificial científica (ya practicada en tantas experiencias aconsejadas por las necesidades ginecológicas) para aproximar en condiciones favorables las potencias de vida que el hombre encierra, de las posibilidades de evolución que tienen asiento en la hembra antropoide.

Aún cuando la distancia que separa á todos los animales—hasta los monos inferiores—de los monos antropoides sea más considerable que la que media entre los monos antropoides y el hombre, es lógica la tentativa de aproximar en esos primeros contactos el antropoide á una raza de hombres tan inferiores como sea posible. Guiado por esa necesidad, espero buscar entre los negros congolese el medio de llevar á efecto las primeras tentativas de que serán objeto las compañeras púberes del gorila y del chimpancé.

Tres cráneos fósiles, hallados, uno en 1856 en el Neanderthal, próximo á Dusseldorf; otro en 1887 en las cavernas de Spy, cerca de Namur; el tercero en 1891, en Trimil, en la isla de Java, prueban haber existido en otras edades de la tierra, unos seres intermediarios entre los monos y el hombre. ¿Cuál no será el interés científico que revista el volver á la vida uno de aquellos seres desaparecidos? Consigo nos traería el secreto perdido de nuestros orígenes.

Movido por el interés que se relaciona con el conjunto de mis investigaciones, S. M. la Reina de los Países Bajos, el Príncipe, S. M. la Reina madre, hánme facilitado los primeros auxilios. Hago también constar mi gratitud al gobierno francés y al *Institut Pasteur* por sus valiosas recomendaciones para el gobierno del Congo francés.

H. M. BERNELOT MOENS

Exprofesor de zoología y de botánica de la enseñanza superior en los Países Bajos.

LECTURA GRATUITA

FOLLETO DE ACTUALIDAD

Interesante á los señores accionistas de la Sociedad Anónima *Baños de Ontaneda*, con ocasión de la Junta general anunciada para el 30 del corriente mes.

¿Cómo está la sociedad!!

Nuevos horizontes

Salvación única

La voz de las leyes

por

Oscar de Leymis

Puede leerse gratis en Las Bibliotecas de la *Casa del Pueblo* y *Palacio del Pueblo* (edificio del Ayuntamiento).

Los pedidos, por correo, á la Administración de LA REGIÓN CÁNTABRA.

LUJO Y MISERIA

Ha sido muy discutido en los pasados días un tema, que merece atención preferente,—acaso no expuesto con la claridad requerida—pero desde luego inspirado por los mejores deseos y aquello debido el que ayudara el laconismo del telégrafo á completar confusiones, siempre sensibles.

Mas es lo cierto que, aparte de la confusión habida, en tiempo debido salvada por el corresponsal de uno de los más acreditados diarios de la capital de España, en uno de los diarios locales, no carece de fundamento el malestar que sienten las clases laboriosas de Santander, principalmente, como así mismo otras familias, el comercio, la agricultura, la industria y hasta la navegación, en general, á consecuencia de la honda crisis surgida de las enormes trabas y de la impotencia de los gobiernos para conjurar el mal sino apela á un sistema más económico y protector.

Nosotros, por nuestra parte, afirmamos, persuadidos de los enormes perjuicios que ocasionan el enmudecer ante el azote que á muchos amenaza, que urge remediar la situación angustiosa de muchas familias necesitadas, para evitar la repetición de desgracias tan terribles como la de la desventurada madre de la calle de Magallanes, quien, en la muerte, arrojándose por la ventana con su hija en brazos, hubo de buscar una existencia más clemente, horrorizada de las miserias de esta vida; y en el otro caso de Peñacastillo, en que otra madre, para acallar el hambre de sus cuatro hijos pequeñuelos salvándolos así de la muerte, hubo de apelar al corte de su trenza, vendiéndola para alimentarlos.

Estos dos casos aislados, dicen lo bastante en favor de lo que aseveramos, y que robustecería caso necesario, una información verídica de las privaciones en que se ven sumidas muchas, pero muchísimas familias en Santander.

Decirlo en alta voz para conjurar el mal, es un deber de todos. Otro cosa, fuera engañarnos á nosotros mismos y alejar los auxilios á que tienen derecho nuestros necesitados convecinos.

Hay mucha abundancia en Santander; pero hay mucha miseria también, que es necesario conjurar, ó tirar de la manta, hablando alto y claro para que todo oigan y entiendan.

Y no creemos que el mal se conjure disfrazando, por convencionalismos ridículos, lo que está en la conciencia de todos, mientras haya hermanos nuestros, convecinos, sin alimentarse, habiendo como hay sobrados medios en la localidad para cumplir con las obras de misericordia.

Mientras los tristes sucesos reseñados se desarrollaban, en un taller de platería de la ciudad, merced á la piedad y desprendimiento de una dama, se construía una hermosa sortija, cuajada de piedras, valorada en 3.000 pesetas, destinada para regalo a un señor Prelado, que hubo de lucirla el día 25 en una ceremonia religiosa.

Quedamos, pues, en que todos tenían razón. Sin negar la gran abundancia que somos los primeros en reconocer, nadie puede negar la gran miseria que abruma.

Empleen mejor los ricos sus dilapidaciones, si quieren obtener la bendición de sus semejantes.

**

Hoy mismo hay un ejemplo viviente del mal que señalamos: la disolución obligada, por sus malos negocios, de una Sociedad Anónima que, empeñada en vivir en las penumbras del misterio, acarreará la ruina de muchas familias que en ella tienen comprometidos todos sus intereses.

Y son muchos los que lo saben y no pocos los que lo callan con bastardos fines.

Por algo escribió Victor Hugo: El que teme la luz es un malvado.

Acostumbrados á ser veraces, á hablar la verdad.

No hay peor cosa que el jesuitismo. Pero está en moda.

EL DESPLUME DE LOS INCAUTOS

El Krach Rochette

110.000.000 de francos

En París y en la mayor parte de ciudades donde el financiero Rochette tenía establecidas sucursales, el sensacional Krach ha producido impresión vivísima.

La fiebre por los grandes beneficios atrajo gran número de incautos en las mallas que el supuesto genio supotender bien para el logro de sus particulares fines.

Resulta ahora que los negocios presentados exageradamente «inflados» en términos tales que una mina emplazada en España y á la que se asignaba un rendimiento de mineral de plata de 90 gramos por tonelada, no contenía siquiera ni un miligramo de dicho metal.

Bajo tan sólidos auspicios, sin embargo, sobraba dinero para plantear los negocios tan sabiamente propuestos en la forma siguiente: si se necesitaba una suma por ejemplo de 500.000 francos, se constituía una sociedad anónima (¡dichosas anónimas!) por valor de 20.000.000 de francos, se engrasaban espléndidamente los concursos, se pagaba aún mejor á los intermediarios, en los comienzos del negocio, para la colocación de los valores y el juego estaba hecho.

No son pocos los capitales españoles comprometidos en el *affaire*.

El héroe Mr. Henri Rochette, á quien muchos deberán su segura ruina, á juzgar por las noticias, ha sido reducido á prisión.

Buena fuera que sus cooperadores, que han de ser muchos y no de la clase de «descamisados», fueran perseguidos cual demandan las fechorías del capitalismo inmune.

El saneamiento de las *Anónimas* es de una necesidad urgente, que debe acordarse, modificando la legislación porque se rigen, pues por muchas que hayan sido las precauciones del legislador, superaron las maquinaciones de los vivos, burlándolas para desplumar á los *golosos* ó inocentes.

En mayor ó menor escala, por acá ha habido, también, no pocas manifestaciones que lamentar de la asquerosa lepra del *embuchado*. Y á los protagonistas no les alcanzó ni un galgo.

Y menos mal si la infección hubiese para siempre pasado.

Porque corren rumores de que un

puñado de familias, accionistas de una minúscula sociedad *Anónima*, de mal olientes agnás, están expuestas á una pérdida total, motivada por terquedad, confusión administrativa, etc., etc., sobre cuya anomalía se ha dicho y escrito, antes de ahora, cuanto había que decir y escribir, previniendo á los interesados.

Al fin, ahora conocerán de parte de quiénes estaba la razón y la sinceridad.

Así es como se escarmienta, cuando á tiempo no hay enmienda.

EL TERRORISMO DESDE ARRIBA

Ramiro de Maeztu, desde Londres, dice en *La Correspondencia de España*, que puesto á combatir el terrorismo desde abajo, tendría que revelar también la existencia del terrorismo desde arriba. Y que, por ello, por no querer contribuir al descrédito de su patria, renuncia á hacerlo.

Dice que la masa del público inglés ignora que en España puedan dictarse sentencias de dos años y cuatro meses de cárcel por reproducir un artículo de Guerra Junqueiro; ignora que pesen más de cien sumarios sobre tres periódicos de Barcelona: *El Progreso*, *La Tribuna*, *El Poble Catalá*; desconoce que hayan tenido que emigrar de España perseguidos por delitos de opinión, varios escritores y oradores jóvenes, como Bellido, de Irún; Valentín Hernández, de Bilbao; Tomás Meabe, de Bilbao; Moriones, de Madrid; etc., etc., algunos de los cuales como el socialista Meabe, son hombres de poderosa inteligencia; no se sabe nada de que actualmente hay en cárceles y presidios de España varias docenas de hombres perseguidos por delito de opinión.

Pero el caso es que en España se está creando un núcleo de emigrados políticos que salen del país llenos de odio y rencores. Muchos de ellos, los más, son hombres oscuros, desconocidos en Madrid y víctimas de los cacicazgos provincianos. Esos hombres oscuros son mucho más peligrosos en esos tiempos que los que se han creado posiciones eminentes en los partidos radicales.

Piense en ello fríamente el señor Maury y verá que esa conducta está preñada de peligros. Toda España se halla anhelosa de pacificación y consolidación interna. Y la condición primera para que no sean de temer nuevas violencias; al menos, para que no exista opinión anhelosa de violencias — aparte de la obra indispensable de sostener la disciplina del ejército y mejorar y reforzar los servicios de policía — es comprender que un escritor tiene que escribir, y un orador tiene que hablar, y los gobernantes han de gobernar, tarea más elevada que la de suspender noticias en telégrafos y perseguir artículos en los periódicos.

Cree Maeztu que con esto, por acción u omisión de los partidos gobernantes, se están dedicando en estos años últimos á formar una legión de conspiradores, que en el extranjero empiezan á sentirse una profunda curiosidad por las cosas de España y que si llegase á formarse en Inglaterra, Francia, Italia y las dos Américas, un movimiento de opinión hostil á nuestro Estado, ni los buenos oficios de la diplomacia, ni la voluntad de los gobiernos, servirían para algo.

ABUSOS FERROCARRILEROS

La indiferencia de los que pusieron las manos en la masa, el Alcalde don Luis Martínez, puede provocar un conflicto, una protesta popular.

Algo se ha dicho en la prensa local, no lo bastante, referente á la elevación que hizo, en sus tarifas de viajeros, la Compañía del ferrocarril de San-

tander á Bilbao, desde el 1.º de Abril de 1907. Por lo visto, existe entre aquella empresa y nuestro Ayuntamiento, un convenio según el cual, no puede la citada empresa tener en vigor precios, en esta provincia, que excedan á los que rijan en la de Vizcaya, sino que los que aquí rijan han de ser iguales á los más económicos que tengan establecidos en cualquier pueblo de su línea.

Este caso inaudito, que seguramente parecerá inverosímil á cuantos estén enterados de la existencia del contrato que aludimos, sólo puede darse en un pueblo que esté falto, en absoluto, de energías, y que tenga por autoridades á individuos muy por debajo del necesario nivel requerido para ostentar puestos para los que son necesarias aptitudes y voluntades que no vemos por parte alguna.

Sépaulo los señores concejales y dígan si están dispuestos á que dicho contrato sea leído en plena sesión para que sean respetados los derechos de Santander, las bases convenidas por las partes contratantes, en cuyo caso cesaría de una vez la escandalosa burla y los enormes perjuicios sufridos por los santanderinos. ¿Quién había de creer de otro modo que después de saber todo esto los concejales iban á permanecer indiferentes, como si la cosa no tuviera importancia, y ellos la obligación de remediarla?

Nadie ha hablado hasta ahora de este importante y grave asunto, y en cambio se repite el hecho, con lamentable frecuencia, de tener que prorrogar las sesiones, por haber empleado las horas reglamentarias en discusiones fuera que á ningún fin práctico conducen.

¿Qué dicen á todo esto el Hontorista máximo don Luis? El que fué autor del proyecto de convenio, y que al presentarlo al Ayuntamiento para su aprobación, amenazó con presentar la dimisión de Alcalde si no se aprobaba, ha debido tener luego esa misma energía para hacer que se cumpliera en todas sus partes lo convenido con la Compañía del Ferrocarril de Santander á Bilbao; pero no ha sido así y los precios, en esta provincia, siguen más elevados que en la de Vizcaya, sin que nadie se atreva á poner el cascabel al gato.

La base sexta del contrato aludido dice: «Las Compañías — Santander-Bilbao y Cantábrico — concederán á Santander todas las ventajas de Tarifas de viajeros y mercancías que ahora y en lo sucesivo tengan concedido á se concedan á otros pueblos de sus líneas, y procurarán, en cuanto esté dentro de sus atribuciones, que esta ciudad conserve las ventajas de cabeza de línea, entendiéndose que Santander estará respecto de Oviedo y Bilbao en las mismas condiciones que Bilbao respecto de Santander y San Sebastián».

A ver ahora si, al reincidir algún concejal, desafecto de *La Catamenia*, en apoyar inspiraciones sanas en defensa de los intereses de Santander, el órgano mauricón vuelve á meter la puzuña con sus procaçidades, habiendo sancionado el hecho de autos con su mutismo.

Y pájaro que no canta, algo tiene en la garganta.

LOS CURAS, CASADOS, ESO, ESO

Gil Blas, diario parisiés, ha publicado un sensacional artículo, autorizado por un sacerdote, pidiendo la abolición del celibato forzoso de los clérigos.

Afirma con el sentido común y la moral que así los curas como los obispos lo ansían y lo tienen solicitado al Papa, como lo atestigua una petición en ese sentido, recibida ya en Roma, suscrita por 3.000 sacerdotes franceses.

La pretensión no es nueva ni mucho menos, con todo y ser muy justa.

Razones tiene la Iglesia absorbente para pronunciarse en contra del matrimonio de los sotanas.

Ahondando este importante asunto, prometemos ser algo más extensos.

Interín, conste que nos pronunciamos por los curas con bebés y consorte mientras queden tan raros ejemplares de la especie teológica.

Ah! Cuánto habían de ganar en tranquilidad las feligresías!

Rumores de un complot

Londón 15 Mars. — *Telegrama particular de Le Matin*. — La agencia Exchange Telegraph, de Londres, publica un telegrama de Lisboa, diciéndole haberse descubierto un complot encaminado á establecer la dictadura militar. Los agitadores se sirvieron del nombre del príncipe heredero.

— La misma agencia recibió otro telegrama de Lisboa dando cuenta que el Papa había escrito una carta á la reina Amelia, aconsejándola fuese poco indulgente con los republicanos. El contenido de dicha carta causó en Portugal viva indignación.

— Se anuncia que el partido republicano no presentará candidato en Oporto para las próximas elecciones legislativas.

VIENTOS DE FRONDA

«La suerte de la monarquía descansa sobre la cabeza de un niño y de una mujer». Con estas palabras, Odilon Barrot, presidente del Consejo, anunciaba á la Cámara francesa, en la tarde del 24 de febrero de 1848 la abdicación de Luis Felipe.

Pocas horas después, la República era proclamada en París.

**

La frase famosa de Odilon Barrot se aplica hoy á la monarquía portuguesa con una precisión trágica.

Toda Europa ignora que negro porvenir reserva, el atentado de primero de Febrero, á Portugal.

Habrán servido á la idea republicana, ó por el contrario, la habrá hecho antipática á la Nación?

Nadie puede decirlo todavía, por cuanto los pueblos son tardíos en la revelación de sus secretos.

Mas no ofrece duda que con el atentado se perseguía algo más que una ejecución. Se quiso, de un solo golpe, destruir la dinastía.

Ese deseo seguirá la suerte de los ejecutores, y, ejecutados á su vez, se habrá acabado con el propósito?

El complot de antecámara, la sublevación en las calles, la bomba próxima estallar, encendida febrilmente por una mano la mecha, la puñalada que asesta un solitario: todo eso, todo, es pasajero.

Más: las conspiraciones que perseguidas sin cesar, renacen constantemente, los atentados organizados, cuyas ramificaciones todo lo alcanzan, esos trabajos colectivos, cuyo secreto se guarda con tanta fidelidad, son la atmósfera misma de las revoluciones.

**

Entre el dictador cuyo valor intelectual y la fuerza moral arrancan, de vez en cuando, un homenaje á esos mismos enemigos, y los partidos que le combaten con un furor que ni siquiera respeta á la vida humana, la lucha amenaza ser sin cuartel.

Ayer todavía, Franco, sólo podía afianzarse en el partido católico, mientras los legitimistas, partidarios de don Miguel de Braganza, especie de carlistas portugueses, los moderados, los radicales, los conservadores, los republicanos, se unían contra su poder y su fortuna.

(De la prensa extranjera).

SECCIÓN DE NOTICIAS

La muerte del matrimonio

En las naciones más avanzadas de Europa acusan las estadísticas un alarmante descenso en las uniones matrimoniales.

Las mujeres célibes de Francia acusan una suma de dos millones. En Alemania, las mujeres no casadas superan en un 50 por 100 á las casadas, y en Bélgica, en un 30 por 100.

El matrimonio, por lo que se vé, se vá. En cambio y como compensación, aumentan las uniones libres.

Bien que éstas tienen lugar en las clases *menos cultas*, como se moteja á las que lo son más, y las excepciones suelen no dar á las libres uniones, toda la exterioridad debida.

Precisa dignifiquemos la unión libre para que si se vá el matrimonio, no vuelva.

Galantería republicana

Un médico republicano, domiciliado en Logroño, se prestará galante á la cesión de la propiedad que posee en la isla de Cortegada, dando así facilidades al jefe del Estado para que pueda entrar en posesión de la famosa isla, próxima á convertirse en sitios reales de las Cortes de España é Inglaterra.

Aplazamiento

Por indisposición de nuestro amigo y correligionario don Francisco I. Socasaus, hubo de suspenderse la vista de la causa que se le sigue por supuesto delito de imprenta, y que, conforme anunciamos, hubo de celebrarse el sábado último.

Por fortuna el señor Socasaus se halla bastante mejorado. Habiéndosele aconsejado vida de campo, se propone hacer una *tournee* primaveral en busca de aires puros que mejoren sus pulmones.

Mucho celebraremos verle totalmente restablecido á su regreso.

Banquetes de promiscuación

Próxima la época en que suelen tener lugar las agapas fraternales en todos los pueblos donde impera el sentimiento racionalista, hora es de que el librepensamiento ofrezca alguna prueba de vitalidad organizando actos de promiscuación, que en anteriores tiempos se practicaron ya aquí en Santander por los heterodoxos, produciendo los naturales ejemplos deseados como protesta de las arraigadas farsas y convencionalismos, causa de la decadencia española.

A la Sociedad *El Racionalismo* corresponde organizar lo que está en el ánimo de todos los que viven fuera del seno de toda religión positiva.

Arte retrospectivo

Hemos visto en poder del mozo del *Café Español*, el conocido anticuario don Toribio, un hermoso ejemplar de no exeso mérito por su antigüedad y tipo original digno de figurar en alguna panóplia.

Consiste en un fusil típico, muy primitivo, y que debe haber pertenecido á algú guerrillero famoso á juzgar por las incrustaciones y escudos en oro de que está adornado el original cañón.

Parece ser, que se tiene en tratos el arma aludida para un museo, con algunas otras antigüedades curiosas.

CREDITO NACIONAL

Sociedad de seguro generales

Domiciliada en Barcelona

Esta Sociedad asegura contra incendios, abonando primas sumamente económicas.

Para informes: dirigirse al Agente general en la provincia.

JUAN DEL POZO

San Martín, letra H.-Santander

Imp. La Ideal. — Carbañal, 4. — Santander.

SECCION DE NOTICIAS

LOS MEJORES, LOS MAS SELEC-
 TOS, LOS MAS FINOS, LOS MAS
 PUROS VINOS NACIONA-
 LES, SON SIN DISPUTA
 LOS DE LA FAMO-
 SA MARCA 



Rioja Palomares

EN BOTELLAS
 Y MEDIAS BLAN-
 COS TINTOS CLA-
 RETE BORGONA

Legítima procedencia de las acreditadas
 bodegas propiedad del reputado cosechero

ARTURO MARCELINO de HARO
 (PROVINCIA DE LOGROÑO)

UNICOS DEPOSITARIOS **Odriozola y Cmp.**
 EN LA PROVINCIA

Bodegas: Plaza del Príncipe, Escritorio: Calle de Tableros SANTANDER

Materiales de construcción
LADISLAO DEL BARRIO
 Méndez-Núñez, 20

Cal hidráulica, yeso, cemento Por-
 land, inodoros, bañeras, estufas, etc.

JULIO MENDEZ COMISIONISTA

en Vinos finos, Aguardientes y Li-
 ciores de las Casas más importantes.

Isabel la Católica

ANTIGÜEDADES

Única Casa en Santander que com-
 pra trozos de seda, terciopelo y telas
 antiguas, así como cuadros y demás
 objetos.

Compra en su valor joyas y piedras
 preciosas.

Tableros, 3.-SANTANDER

Mariano Padilla

Puesto de libros de la
 Avenida de Alfonso XIII

Se compran, venden y cambian to-
 da clase de libros usados.

Venta de periódicos y revistas usa-
 das.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

Elías Herrero

Concordia, 38.-SANTANDER

Esta Fábrica elabora las marcas
 más solicitadas con suma perfección.

COMIDAS Y BEBIDAS

Ecequiel Raba

Calle de Colón, 2

Casa acreditada por su buen trato
 y especiales condiciones de servicio.

FABRICA DE LICORES Y AGUARDIENTES

B. L. DOMECCO

Becedo, 5.-Santander

Casa acreditada por sus excelentes
 marcas de exquisita elaboración.

Premiado con doce grandes diplo-
 mas de honor y veinte medallas de
 oro. Fuera de concurso en la Exposi-
 ción de Progreso, Madrid 1904.

Tienda de Comidas y Bebidas

Francisco Díaz
 General Espartero, 19

En este gran Establecimiento, do-
 tado de las mejores condiciones, se
 sirven comidas y bebidas, con esmero,
 prontitud y economía.

Licores, aguardientes y vinos tin-
 tos y blancos de las mejores clases.

COMIDAS Y BEBIDAS

Isidoro Ubierna

Calle de Méndez-Núñez, 2

Buenas comidas y vinos superiores.
 Immejorables condiciones de ser-
 vicio.

Tienda de comestibles y vinos

ISIDROMATEO

Peña-Herbertsa 39

Se vende Rioja Palomares al precio
 del Depósito.

A VISO IMPORTANTE

El depósito de los mejores IMPER-
 MEABLES INGLESES, garantiza-
 dos bajo factura, son sin duda algu-
 na los que vende la Casa de Tejidos

ENRIQUE VAQUERO
 Rivera, 15.-SANTANDER

Ventas al contado y á plazos, con
 garantía.

En esta Casa existe el depósito de
 carretes hilo sedalina, marca LIRA.

ALMACÉN DE VINOS

J. López Alonso

Calle de Castilla (frente
 á la estación de Bilbao)

SANTANDER

Depósito de Vinos finos de la Rio-
 ja Alayesa.

Bodegas Hispano francesas

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

Francisco Herrero

Calle del Rubio

Producción de superior calidad en
 ricos Aguardientes y Licores.

Joaquín Salas

Búrgos, núm. 26

Almacén de yeso, cal hidráulica, te-
 ja, ladrillo, baldosa y azulejos.
 Cañería y materiales de construc-
 ción.

ALMACÉN DE CARBÓN

José Fernández

Puerta la Sierra, 6 y Maliaño, 4

LA INDUSTRIAL

Fábrica de mosaicos artísticos,
 aglomerados de marmol y piedra arti-
 ficial, de

VIUDA DE V. VALDERRAMA

Búrgos, 39 y 41

Premiada con cuatro grandes pre-
 mios de honor, siete medallas de oro,
 dos de plata, dos de bronce y primer
 premio en la Exposición de París de
 1900, en la sección de mosaicos y
 aglomerados.

Materiales de construcción

Cal hidráulica superior de Zuma-
 ya Cemento Portland de las más acre-
 ditadas fábricas. Azulejos. Tuberías
 de gres, cemento y barro. Baldosas de
 todas clases. Yeso, etc., etc.

Joaquín Madrazo

Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente
 á los ferrocarriles de la Costa). De-
 pósitos: calle de Madrid, 1, Anto-
 nio López, y Ruamayor, 9